

EL CORREO DE CANTÁBRIA

PERIÓDICO TRISEMANAL DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

«**TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA**»

Director: D. Antonio del Campo Echeverría

AÑO XXIII

Santander 16 de Noviembre de 1904

Núm. 138

EL CORREO DE CANTABRIA
PUBLÍCASE LOS
LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Santander... trimestre 2,50 ptas
Fuera de la capital... » 3 »
Extranjero... año 25 »

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

Precios convencionales según su extensión y número de inserciones.

Comunicados y reclamos precios especiales

La correspondencia dirijase a la administración
Muelle núm. 8

SANTORAL

Día 16.—MIÉRCOLES.—San Rufino, San Marcos, San Valerio, San Edmundo, arzobispo, y San Federico.

Día 17.—JUEVES.—Santos Acisclo y Victoria, hermanos, patronos de Córdoba, Santos Dionisio, Alfeo y Aniano y San Gregorio.

TENEDOR DE LIBROS

de buenas referencias y con bastante años de práctica desea colocarse. En esta Administración informarán.

CONVOCATORIA

Con objeto de constituir el Colegio Pericial Mercantil de Santander, se convoca a los profesores y peritos mercantiles, y contadores mercantiles y de comercio, a una reunión que se celebrará hoy miércoles, a las nueve de la noche, en el salón de la Asociación de la Marina Mercante, San Francisco, 19, 1.º

LA COMISIÓN

Los aprovechamientos forestales

Cientos y cientos de veces nos hemos ocupado en estas modestas columnas del encarnizamiento con que eran destruidos los aprovechamientos forestales.

El arbolado ha sido víctima de guerra sin cuartel; todo se ha destruido, en muchas ocasiones tan solo por el placer de destruirlo, pues solo perjuicios puede producir la desaparición de árboles y arbustos.

Las cortas fraudulentas y los fuegos, han hecho desaparecer en pocos años lo que constituía uno de los elementos de riqueza con que la Montaña hubo de contar.

Ha sido tal el afán que ha habido de arrasar el arbolado, que no solo en los montes se han hecho talas, sino que también el arbolado de las carreteras, tan necesario para preservar de los ardores del sol, ha sido descortezado para que no pudiera prosperar y se secase.

Como la destrucción ha sido continua y nada se ha hecho por fomentar el arbolado, ha desaparecido por completo lo que constituyó una riqueza importantísima en otro tiempo.

Durante algunos años los incendios de montes se han sucedido sin interrupción alguna, y las cortas fraudulentas han sido el cuento de nunca acabar.

Cuando creímos que el afán de destruir, se había saciado ya, hemos sido dolorosamente sorprendidos por la denuncia formu-

lada por la Guardia civil de Reinosa contra el Alcalde de Ruento, don Gumersindo Terrán, que se dedica al negocio de corta de maderas.

Si el Alcalde de un pueblo, con las disposiciones oficiales que hay respecto a los aprovechamientos forestales, se dedica a la corta fraudulenta, que no harán los vecinos de los pueblos que cuentan con montes maderables.

No es de extrañar, pues, que hoy no queden ni rastros de nuestros aprovechamientos forestales.

Y como esto es muy sensible, merecen los que se dedican a la tala de montes un castigo que les escarmiente y sirva de escarmiento a los demás en lo sucesivo.

El digno Gobernador civil señor Gutiérrez de la Vega debe de hacer algo tanto en el sentido ya indicado como en el de fomentar el arbolado.

Castigando severamente a los que en lo sucesivo se propongan continuar la obra de destrucción de los aprovechamientos forestales, y haciendo algo porque de aquí en adelante se fomente el arbolado, ya por medio de la fiesta del árbol, ya por otros varios el alcance de la primera autoridad civil de la provincia, puede remediarse el mal tan lamentado como descuidado.

Y todo esto se puede conseguir a muy poca costa, siempre que la buena voluntad y la energía no falte.

Ramillete Literario

LA ORACION

¿Quieres hoy conversacion?

Querida esposa?

—Si quiero

Esposo del corazón.

—Pues en el jardín te espero.

—¿A qué hora?

—A la oración.

A la oración no me niego:

Que esta es la perfecta hora

En que a las almas me entrego.

—Y si a la oración no llego?

—Haz por llegar sin demora.

Goza tan buena ocasión:

Alma, ¿no quieres?

—Si quiero,

Esposo del corazón:

—Pues en el jardín te espero.

—¿A qué hora?

—A la oración.

Si acaso te determinas,

En mi pecho encontrarás

Jardín de flores divinas.

—Y alguna flor me darás?

—Darte he flores peregrinas,

Esposa del corazón.

—Pues en el jardín te espero.

—¿A qué hora?

—A la oración.

A. de Bonilla.

DE SOCIEDAD

Con satisfacción hemos sabido que nuestro distinguido amigo el reputado juriscónsulto don Nestor de Bengos, se halla muy mejorado de la enfermedad que viene padeciendo.

Han salido de Cabezon de la Sal para Madrid el joven doctor, en medicina don Jesús de la Bodega y su bella señora.

Procedente de su casa solariega de Qui-

jas, hoy regresará a esta capital el señor marqués de Villatorre.

Ha regresado de su viaje al extranjero el conocido y famoso doctor don Aurelio Ballesteros.

LA TUBERCULOSIS

El nuevo concepto etiológico de la tisis hace surgir nuevas ideas, abriendo horizontes desconocidos; pero esta gloriosa conquista científica va con demasiada lentitud infiltrándose en el espíritu de las masas, la ignorancia siempre es excéptica, cree mejor las supersticiones y sortilegios que la verdad científica arrancada a los misterios de la naturaleza por la labor titánica del sabio como, se dicen las gentes, no moriremos todos tuberculosos, una vez que tan diseminado se encuentra por todas partes el pequeño bacilo? He aquí el argumento que constantemente se oye en boca de personas cultas é incultas. Facilísimo es destruir la necedad de tales argucias; nuestro organismo tiene sus defensas naturales, posee un ejército aguerrido y disciplinado, cuya misión es luchar contra los enemigos extraños que tratan de invadirle; los glóbulos blancos de la sangre, las células emigrantes amiboideas y embriónicas, son los soldados de esa milicia, a los que se llaman fagocitos; llega a nuestro organismo el bacilo Koch ú otro cualquiera y nuestro ejército se apresta a la lucha, emigran los glóbulos blancos de la sangre y se reúnen a las células embriónicas y todas en columna cerrada lanzanse contra el insolente agresor, muchas veces, la mayor parte de las veces, le destruyen y neutralizan, sembrando de cadáveres de bacilos el territorio orgánico, donde tuvo lugar la batalla; pero otras veces, debilitado por cualquier causa, el ejército defensor perece después de épica lucha, triunfa el bacilo, que no tardará en desplegar toda su virulencia de consecuencias fatales para el organismo.

Comprendese perfectamente que todas aquellas causas que directa é indirectamente debiliten la energía del ejército defensor, facilitará el triunfo del bacilo, y por consiguiente la infección. Esas serán las causas predisponentes de la tuberculosis, la nutrición insuficiente engendrada por una alimentación defectuosa, la depauperación orgánica, originada por el alcoholismo, la vida irregular y orgiástica, que ocasiona la llamada anemia, de la crápula, el excesivo trabajo mental ó físico en la peligrosa época del crecimiento, la falta de aire y luz en las miserables viviendas de los pobres, la respiración habitual de una atmósfera viciada, los embrazos repetidos y las lactancias prolongadas en las mal alimentadas mujeres de las ínfimas capas sociales, la clorosis, el raquitismo. He ahí una infinidad de condiciones que favorecería la invasión bacilar, a las que podemos añadir una especial conformación orgánica que presentan algunos individuos, que parecen *ab initio* fatalmente predispuestos a contraer la tisis, son los que llamaba Jacoud "los tuberculizables", y cuyos rasgos fueron ya maravillosamente descritos por Areteo, 50 años antes de Jesucristo; "son, dice Areteo, jóvenes con el cuello largo y delgado como una cigüeña, el pecho estrecho y hundido; las espaldas prominentes como las alas de los pájaros, los pómulos salientes, los ojos grandes y hermosos rodeados de un círculo lívido y azulado, la piel blanca, fría y transparente, el cabello largo y sedoso; poseen cierta belleza física *tabidorum facies amabilis*".

Reseñadas a la ligera las causas que favorecen la infección tuberculosa, diremos algo del mecanismo del contagio.

El agente principal del contagio es el esputo bacilefero que arrojado al suelo y desecado, se reduce a polvo, se mezcla con el aire, penetrando de este modo en las vías respiratorias; el esputo arrojado en la calle y expuesto a la intemperie, a la lluvia, a la nieve, al sol, pierde pronto su virulencia; el peligro principal es cuando se escupe en lu-

gares cerrados, cafés, casinos, teatros, oficinas, talleres, cuarteles, presidios. Por eso en todos estos sitios donde haya aglomeraciones humanas, debe estar severamente prohibido escupir en el suelo; al efecto habrá muchas escupideras, pero no esas indecentes y repugnantes escupideras de latón, rellenas de serrín, que son un verdadero anacronismo de la higiene, porque faciliten la desecación del esputo, sino escupideras de porcelana, cristal ó mármol artificial, llenas de una disolución antiséptica, que puede ser sublimado corrosivo al 2 por 100, tenol al 10 por 100, timol al 10 por 100, sulfato emprico al 10 por 1.000, etc., ó simplemente agua hervida; estas escupideras se arrojarán al retrete y se lavarán con alguno de los antisépticos citados.

En fin, cuando es muy difícil llevar a la práctica la prohibición de escupir en la calle, es un ineludible deber moral y social de la familia de los tísicos, aconsejar a éstos que no escupan en la calle, sino en el pañuelo, que sumergirán en llegando a casa en una disolución de Lirol al 3 por 100; mucho más limpio y práctico resulta el empleo del frasco de Duttweiler, que es una pequeña escupidera portátil, que puede llevarse sin inconveniente en el bolsillo.

Todas las personas encargadas de la asistencia de los tísicos observarán los más minuciosos cuidados de limpieza, lavándose las manos siempre que toquen algún objeto de uso de los tuberculosos; este lavado puede hacerse simplemente con agua hervida, jabón y alcohol, ó en su defecto, vinagre muy concentrado.

En el dormitorio de un tuberculoso no debe dormir nadie más, que él, por dos razones: 1.ª porque necesita tomar el aire de la habitación; 2.ª por el inmenso peligro del contagio.

TRIBUNALES

El lunes se celebró ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa seguida por el Juzgado de esta capital contra Santiago Aparicio, acusado de un delito contra la forma de Gobierno.

El Ministerio fiscal en vista de las pruebas retiró la acusación, y la Sección de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida por el Juzgado de esta capital contra Juan Fernández Lanza, acusado de robo con fractura.

El señor Fiscal en vista de no haber sido comprobado el hecho, retiró la acusación en el acto del juicio, y la sección de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre.

Domingo Remigio Miera Torcida, procesado por disparo de arma de fuego, ha sido absuelto.

Bartolomé Luis Serrano Pérez, procesado por hurto, ha sido condenado a dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional accesorias y costas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Anteayer facilitó la Alcaldía la siguiente nota:

"Siguiendo la campaña en favor de la enseñanza, iniciada por el bando de 2 de marzo, y cumpliendo también lo que aconsejan las disposiciones vigentes, aclaradas y confirmadas en la real orden de 10 de octubre último, el Alcalde, señor Martínez, y el concejal don Alberto Díaz, acompañados del concejal señor del Campo y del Secretario del Ayuntamiento, visitaron ayer tarde las escuelas públicas del Centro, dirigidas por los maestros don Severo Díaz, don Pedro Fernández Peña y doña Matilde Núñez, en las que, con la consiguiente satisfacción, observaron gran orden y buen funcionamiento, así como adelanto en los niños comprobado

con las muchas preguntas de geografía, aritmética y otras materias que se les hicieron; todo lo cual, como es justo, se consignó en el libro de visitas, en el que no aparece, ni de la inspección ni de otra clase de visitas, ningún acta desde julio de 1899.

Ha tomado posesión de la escuela pública de Ríovaldeiguna, el maestro don José María Varela.

En la Ordenación de pagos del ministerio se han librado las cantidades correspondientes para satisfacer el material de niños del cuarto trimestre de esta provincia.

La Junta local de Castro Urdiales ha confirmado a la maestra propietaria de la escuela de niñas del pueblo de Otañes, doña Julia Cagigas Solana, en la posesión de su cargo, en virtud del nuevo título administrativo que se le ha expedido.

Por haber sido nombrado maestro de la escuela de Elche (Madrid), ha dejado de desempeñar la de Fontecha, Ayuntamiento de Enmedio, en esta provincia, don Esteban Asensio Tejedor.

Por orden superior, el Alcalde de barrio de Castillo Pedroso ha ordenado al maestro don Toribio Ortiz que suspenda las clases hasta nuevo aviso, en vista de hallarse en ruina el local escuela.

El señor inspector de primera enseñanza, don Tomás Romcjaró, se halla girando la visita ordinaria a las escuelas del Ayuntamiento de Santa María de Cayón.

AYUNTAMIENTO

Con objeto de examinar y discutir la nivelación de los presupuestos, ayer se reunió en sesión extraordinaria la Corporación municipal.

Presidió el Alcalde señor Martínez y Fernández, y concurrieron los señores San Miguel, Marañón, del Campo, Lecuona, Alonso, Díaz, Ruiz (don V.), Gutiérrez, Lanza, Ruiz Martín, Horga, Gómez, Corpas, Ruiz (don E.) y Orallo.

Leída y aprobada el acta anterior, el señor Presidente propuso y así se acordó, discutir primero las partidas pendientes de aprobación y después la nivelación de los presupuestos.

Por el voto de calidad del señor Martínez y Fernández fué aprobada la enmienda presentada en la relación 52, por el señor Gutiérrez, para que se elevase la partida de alquiler de habitaciones para los Jueces de instrucción.

La relación número 14, banda municipal, se aprobó con la misma consignación de 28.000 pesetas.

La 17 limpieza, fué ampliamente discutida. El señor Marañón pidió se consignase para este servicio 90.000 pesetas, proposición que fué aprobada por ocho votos contra seis.

La relación 24, fué aprobada con el aumento de 500 pesetas para material de las escuelas de los cuatro pueblos.

La enmienda del señor San Miguel respecto á que se consignase 18.000 pesetas para el Matadero fué desechada.

Se acordó discutir en la sesión de hoy el proyecto de aumentar el sueldo á la guardia municipal.

Y por último se aprueban las relaciones número I y II y el presupuesto de la zona de ensanche, y se levantó la sesión por haber transcurrido las horas reglamentarias.

TEATRO

El lunes se estrenó *El pobre Balbuena*, obra que alcanzó tanto éxito como *Los pícaros celos*, que aún continúan llevando gente al coliseo.

El pobre Balbuena no tiene más mérito que ser una obra plagada de chistes, de mejor ó peor gusto.

El señor Lamas estuvo muy feliz durante la representación de la obra, así como cuantos tomaron parte en el desempeño de la misma.

Anoche se representó la zarzuela de Camprodón y Barbieri *Los diamantes de la Corona*.

Hoy, miércoles, función por secciones, se pondrán en escena las obras siguientes:
A las ocho en punto: *Los pícaros celos*.

A las nueve y cuarto: *El pobre Balbuena*.
A las diez y media: *La Reina Mora*.

Dentro de breves días tendrán lugar los estrenos de las zarzuelas *El Húsar de la Guardia*, *La Cuna* y *La Huerfana*.

De Minas

La Comisión provincial en su última sesión acordó informar al señor Gobernador civil en el expediente de la mina *Clotilde*, número II,600, Valdáliga.

Historias y Cuentos

EL ÚNICO NOMBRE

Ella le preguntó sonriendo:

—Si yo no me llamara Marion, ¿qué nombre te gustaría que tuviera? ¿Cuál me darías?

—Uno solo te conviene, el tuyo, dijo él, porque llevándolo tú, es el más hermoso de todos.

—¿Qué madrigal másroso, Dios mío! respondió la niña con enojo, te estoy hablando formalmente, querido.

—Vamos, prosiguió; supón que no sabes como me llamo; ¿cómo te arreglarías para elegir un nombre digno de mí y que al propio tiempo te agradase?

—Puesto que lo deseas, díselo, dijo él; de cada una de las palabras que designan las seis cosas más bellas del mundo, tomaría una letra y combinadas formarían tu nombre.

—¿Y cuáles son esas seis cosas bellas, amigo mío?

—Lleva la cuenta con los dedos. La mar.

—¿Por qué?

—Porque es tan misteriosa y tan dulcemente traidora como la mirada de esos divinos ojos.

—¿Y después?

—La aurora.

—¿Por qué?

—Porque es tu misma boca.

—¿Y después?

—El mes de abril.

—¿Por qué?

—Porque exhala un aroma casi tan delicado como el perfume de tu cuerpo.

—¿Luego?

—El pájaro. Porque se esfuerza, aunque inútilmente, en imitar los trinos y gorjeos de tu voz de ángel.

—¿Y por último?

—La nieve. Porque es blanca como tu alto cuello de cisne y pura como tu alma.

—¿Qué adúlador estás! Pero, en fin vamos á ver ¿de cada una de estas palabras tomarías...?

—Una letra; M de la mar; A de la aurora; R de la rosa; I del mes de abril. O del pajarito y N de la nieve.

La joven soltó una carcajada.

—Pero, dijo, sino me equivoco, con esas letras formarías mi mismo nombre.

—No, no te equivocas; porque tu nombre adorado es el único digno de ser llevado por tí; y si no preguntásele á la mar, á la aurora, á las rosas, á los pájaros y á la nieve.

Catulle Mendez.

MILITARES

Ha sido anulada una licencia absoluta que se le estravió al soldado José Torres Guzón, natural de Santander.

Los jefes y oficiales con destino en la Inspección de las comisiones liquidadoras del Ejército y sus dependencias, los agregados militares en el extranjero, ayudantes de campo y de órdenes de los generales y cuantos desempeñan destinos ó cometidos fuera de las plantillas orgánicas de cada arma ó cuerpo, figurarán en la situación de excelencia desempeñando sus cargos de comisión.

Se ha concedido el retiro para Comillas y Santander, respectivamente, á los carabineros de esta Comandancia Román Bernabé Gómez y Pedro Caballero Miranda, á quienes se le ha asignado el haber que les corresponde por clasificación.

Se ha concedido el abono, fuera de filas, de las cruces de que están en posesión, á

los soldados Tomás Sáinz Pardo y Benito Medina Piñedo y al voluntario Gregorio Lamadrid Rodríguez, cuyos importes han de ser abonados por la Delegación de Hacienda de Santander.

Niño hermoso, rosado y robusto

Estas son las palabras de un padre agradecido, cuyo hijo, de un estado de extrema debilidad y anemia, pasó, gracias á la *Emulsión Scott*, al más completo restablecimiento de salud y fuerzas. Si su hijo está atrasado en su desarrollo ó si por causa de su rápida crecida está flaco y endeble, acuérdesese del relato de esta carta.

Barcelona 15 de Enero de 1903.

Muy Sres. míos: Mi hija Constanca, de tres años de edad, sin causas aparentes empezó por enflaquecer, auermiarse y toser constantemente hasta el extremo de hacer expectaciones sanguiolentas. Su demacración y otros síntomas alarmantes nos daban gran cuidado. Como ninguno de los remedios que se le daban parecía hacerle efecto, determiné darle la *Emulsión Scott*. A los ocho días de empezado ese tratamiento, noté en ella un pequeño cambio, y animado por este éxito, continué con confianza su uso durante tres meses. Al cabo de este tiempo todos los síntomas alarmantes habían desaparecido, y hoy la niña está sana, robusta y de mejor color que nunca.



CONSTANCA PRATS

Su padre agradecido, JOSÉ PRATS Y SERRA. Rambla Cataluña, 46, 1.º

Parecerá extraño y sin embargo es un hecho positivo que mientras se toma la *Emulsión Scott* se siente un bienestar inmediato; parece como si la *Emulsión Scott* infundiera alientos de nueva vida! Los niños se regocijan viéndola y casi instintivamente saben que les hace bien. ¿Cree usted que los niños y aun los más tiernos no saben lo que es bueno? Cuando están contentos muy pronto lo demuestran, y también de modo inequívoco cuando su apetito ha mejorado y cuando su estado general de salud está restablecido. Observe usted un niño que toma la *Emulsión Scott*; su semblante le dirá con más precisión y convencimiento que cuanto pudiéramos nosotros argüir para convencerle. En la *Emulsión Scott* el aceite es tres veces más eficaz que tomado solo; y además contiene los excelentes reconstituyentes de la sangre y de los huesos, los imponderables hipofosfitos de cal y sosa.

Cuando la salud de vuestro hijo está amenazada, dadles como primer recurso la *Emulsión Scott* y con eso evitaréis de buscar otro como último recurso.

De venta en todas las farmacias, en frascos envueltos en papel color salmón, con la etiqueta representando un hombre llevando á cuestas un gran bacalao.

Un frascoqu de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

CRONICA

LOCALES

Con objeto de normalizar la administración de este periódico, suplicamos á los señores suscriptores de fuera que se encuentran al descubierto, se sirvan ponerse al corriente, cosa que les agradeceremos.

En Nueva Montaña se ha construido una nueva capilla con objeto de que los obreros de los altos hornos no tengan que ir á Peñacastillo para cumplir sus deberes religiosos.

Ahora tan solo falta que en Nueva Montaña se establezca una escuela.

El domingo se reunió en el Círculo democrático la plana mayor del partido que sigue la política del señor Canalejas, y parece ser que se discutió el proyecto de fundar un diario que defienda las ideas democráticas.

La compañía del ferrocarril de Bilbao participa al señor Gobernador civil, haber recibido el nombramiento del perito nombrado por don Leopoldo Pardo, en el expediente de expropiación, para la construcción en esta ciudad de la estación común de los ferrocarriles de Santander á Bilbao y Cantábrico.

En la Santa Iglesia Catedral dieron ayer comienzo los ejercicios para la provisión de 160 parroquias que hay vacantes en esta provincia.

Tomaron parte en el concurso 300 sacerdotes.

Ha salido con dirección á Gijón el jóven y ya notable barítono montañés don Carlos de Beraza, querido amigo nuestro.

El señor Beraza ha sido ventajosamente contratado para cantar en el teatro de Jovellanos.

Con objeto de despedir al jóven y simpático artista acudieron á la estación del Norte numerosos amigos y admiradores.

Deseamos á nuestro buen amigo Beraza todo género de felicidades y que prosiga recibiendo en el teatro de Jovellanos, de Gijón, las ovaciones que le han sido tributadas por los públicos de Bilbao y de Santander.

En la sesión celebrada el sábado por la Comisión provincial fueron aprobadas las cuentas de acopios de piedras para la carretera de Anero á Pedreña, las de los gastos carcelarios del partido judicial de Santander correspondientes á 1903. la adjudicación de los suministros de viveres á los establecimientos de beneficencia durante el próximo año y los servicios de bagajes de la provincia, y se tomaron diferentes acuerdos de interés para los Ayuntamientos de Torrelavega, San Felices, Hazas en Cesto, Santiurde de Reinosa, Santa María de Cayón, Valderrredible, Pesquera, Enmedio, Liérganes, Polanco, Valdeolea, Laredo, Ramales y Castro-Urdiales.

Por la guardia municipal han sido denunciadas la fachada Oeste del antiguo Palacio del señor Obispo y la tapia del jardín del Instituto, que amenaza ruina.

El Alcalde señor Martínez y Fernández continuó ayer visitando las escuelas públicas.

Acompañado del concejal señor Marañón, visitó por la mañana la escuela de niños del Oeste, y por la tarde con los señores Díaz y Orallo, la de párvulos del Este y la de niñas.

El lunes por la mañana se reunió en el Gobierno civil la Junta de Monumentos Históricos, bajo la presidencia del señor Gobernador.

El objeto de la reunión fué el de dar posesión á los nuevos vocales nombrados por la Academia de Bellas Artes y de la Historia, para la constitución de la mencionada Junta.

En efecto, se dió posesión de sus cargos á los recientemente nombrados, que son los señores Menéndez Pelayo, Pacheco, Marqués de Villatorre y Lavin Casallas.

Como había que nombrar un nuevo secretario, por tener que cesar en sus funciones el que venía desempeñando tal cargo, fué nombrado don Enrique Menéndez Pelayo, con arreglo al reglamento, que previene sea nombrado el vocal más jóven.

Después de cumplido este trámite reglamentario, pasaron á ocuparse someramente de lo urgente que es subvenir á los gastos para la conservación de la Cueva de Altamira y la Colegiata de Santillana.

Así, pues, como la Junta carece de fondos indispensables para atender á tales necesidades, acordaron dirigirse al Gobierno y á la Diputación, á fin de que co-tribuyan con alguna cantidad para evitar que por incuria ó abandono desaparezcan joyas de tan inestimable y de tan legendario valor, modelo de obras arquitectónicas.

Acto continuo, se levantó la sesión.

Con rumbo á Bilbao salió ayer de este puerto el trasatlántico *Reina María Cristina*, que regresará para salir el día 20 para la Habana y Veracruz.

En el gabinete antropométrico de la prisión preventiva de esta ciudad, se ha prestado un buen servicio.

El Juez de instrucción de Cabuérniga ordenó que un detenido en aquella prisión por el delito de robo y que dijo llamarse Julián San Antolín, fuese conducido á esta ciudad á fin de que fuese filiado y la ficha antropométrica se refiriese á Madrid al Gabinete Central con objeto de conocer los antecedentes del Julián, que se hacía muy sospechoso.

Por orden del Jefe de la cárcel, el empleado del Cuerpo de prisiones y antropometría de la prisión, nuestro estimado amigo don Manuel Mur, cumplió su misión con tal acierto que, remitida al ministerio de Gracia y Justicia la ficha antropométrica, ha resultado que el supuesto Julián San Antolín es un "pájaro de cuenta", siendo su verdadero nombre Ramón Sánchez Martín, que ha sufrido condenas por robo en los presidios de Valladolid y Zaragoza, y estuvo preso en Bilbao en 13 de enero de 1902, donde en

el gabinete de aquella cárcel se le filió y cuya "ficha" ha servido de comprobación con la que se ha remitido de esta ciudad

El jefe de la prisión don Constantino González y el antropometra señor Mur, han prestado un buen servicio, digno de aplauso.

PROVINCIALES

Por tener que ausentarse el Alcalde de Laredo, se ha hecho cargo del despacho de aquella alcaldía el primer teniente don Wenceslao L. Hurtado.

Dicen de Castro Urdiales que el semáforo que debió á las gestiones del ayudante de Marina de aquel puerto, don Miguel Pérez Moreno, ha sido colocado en la atalaya, ha quedado instalado definitivamente y se han hecho las pruebas oficiales con el primer barco que pasó á la vista.

Según comunicaciones del Alcalde de Argoños y facultativo médico del mismo pueblo, los enfermos atacados de viruela siguen su curso normal, habiendo entrado ya algunos en la convalecencia y sin que se hayan vuelto á declarar nuevas invasiones.

El alcalde de Valdániga ha remitido al señor Gobernador civil el proyecto de reglamento para la administración, conservación y cuidado del nuevo cementerio, que á expensas de aquel Municipio se ha construido en el pueblo de Roiz.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos, ha sido creada una nueva cartería en el pueblo de La Penilla, Santa María de Cayón, en esta provincia, con la obligación de recoger y entregar en su estación del ferrocarril de Astillero a Ontaneda, la correspondencia.

En este Gobierno civil se ha recibido el expediente instruido por la Alcaldía de Cieza, á virtud de denuncia presentada por el capataz de cultivos de la tercera comarca contra don Rafael Fernández, Enrique Castanedo y Gervasio y Luis Collantes, por corta abusiva de productos forestales en el monte de Rucoba, de aquel Ayuntamiento.

BOLSA

| MADRID | DIA 15 |
|---|--------|
| Deuda 4 % interior al contado. | 77 15 |
| Id. 5 % amortizable. | 97 10 |
| Acciones del Banco de España. | 477 50 |
| Compañía de Tabacos. | 414 00 |
| Norte de España. | 00 00 |
| Obligaciones de Ariza á Valladolid. | 103 00 |
| París á la vista. | 36 35 |
| Londres á la vista. | 34 26 |

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda perpétua interior al 4 por 100, á 77'25: pesetas nominales 12 500.
Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza, á 103: pesetas nominales 7.000.
Santander 15 de noviembre de 1904.

TELEGRAMAS

Madrid 15

Los señores Sánchez Guerra y Osma pusieron hoy á la firma varios decretos.

Han llegado los príncipes Raniero y Felipe, hermanos del príncipe de Asturias, con objeto de pasar unos días al lado de su madre la condesa de Caserta.

También ha llegado hoy la condesa de París, á quien acompañan sus hijos el duque de Montpensier y la princesa Luisa.

Mañana será firmado por el Rey una extensa combinación de altos cargos militares.

Congreso

Bajo la presidencia del marqués de Figueroa se abre la sesión á las tres y media.

El señor Celleruelo ruega se activen los trabajos del ferrocarril de Langreo, y varios diputados dirigen ruegos y preguntas.

El señor Nogués anuncia una interpelación sobre las subsistencias y el señor Sánchez Guerra la acepta.

Continúa el debate sobre el saneamiento de la moneda y pronuncia un extenso discurso el señor Maura.

Rectifica el señor Moret y hace otro tanto el señor Maura, y se pone á discusión el proyecto sobre impuestos de transporte.

El señor Vincenti presenta un voto particular, y el señor Viesca le impugna.

En votación nominal es desechado el voto particular, se aprueban en definitiva varios proyectos, y se levanta la sesión.

Senado

El general Azcárraga abre la sesión á las cuatro menos cuarto.

Hácese algunos ruegos y se entra en

el orden del día, continuando la discusión acerca del convenio con el Vaticano.

El señor Díaz Cobeña contesta al señor Sánchez Román, cuya enmienda es desechada.

El señor Ranero presenta otra enmienda, y también es desechada.

El señor Rosell defiende otra enmienda, le contesta el señor Larín y se levanta la sesión.

El señor Villaverde se encuentra ligeramente enfermo.

En la iglesia del Buen Suceso se celebrarán mañana solemnes funerales por el alma de la princesa de Asturias.

Estos funerales son costeados por la nobleza.

El Rey ha firmado el decreto promoviendo á jefe de Centro del Cuerpo de telégrafos de Santander á don Ignacio Zagalá, que prestaba sus servicios en Coruña.

El doctor Cortezo piensa presentar á la aprobación del Congreso una proposición de ley, para que los títulos extranjeros sean válidos en España.

El señor Romero Robledo se encuentra muy mejorado.

Comunican de Buenos Aires que en un concurso universal de escritores de lengua española ha sido premiada una poesía del poeta español don Salvador Rueda, titulada «La risa de Grecia».

Telegrafían de Londres que el empréstito de doce millones de libras para el Japón ha sido cubierto veinte veces en dos horas.

Según noticias referentes al sitio de Puerto Arturo, siguen allí los combates con gran encarnizamiento.

Diferentes telegramas dicen que los japoneses han tomado el fuerte de Liaotichang.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Ternera á la financier.

PROBAD EL COGNAC DOMEQO de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es en mejor y único; gran premio. Concurs de análisis.

PARIS 1900

FACTURAS CONSULARES

para Cuba Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico

MUELLE, NUM. 8.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A.
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

es un mamífero carnívoro; feroz, hipócrita; hacia el que no tengo la menor simpatía; sin embargo, el servicio que presta limpiando de roedores las habitaciones habla en su favor.

—Morsa y Pez volante son corderos por la mansedumbre, replicó el maestro carpintero acariciando á los dos gatos que le presentaban la cabeza entornando los ojos y pronunciando el peculiar ronquido de estos animales.

—Yo no quiero á esos bichos, dijo Jerónimo con sequedad.

—Nadie os obliga á quererlos, respondió riendo el segundo.

—El que no quiere á los animales, tampoco quiere á las personas, murmuró el carpintero.

—¿E?, dijo el contramaestre con amenazadora mirada.

El carpintero se alejó encogiéndose de hombros.

Los gatos continuaron dando vueltas, y un movimiento de balance lanzó á uno de ellos á la punta del pié de Jerónimo.

—¡Ehl carambal, no hagais como el cor-

—¡Carambal; he ahí una historia que me ha dado miedo dijo Lussan; compañeros, mañana bajaremos á la cala y haremos una matanza de ratas.

—Tranquilizáos, capitán, replicó un marinero aquí están *Morsa y Pez volante* que desempeñan ese trabajo.

—Es verdad, guardan nuestras provisiones con ejemplar vigilancia, dijo el cocinero.

—Gracias á ellos no tienen el menor agujero las velas, añadió el primer harponero.

Morsa y Pez volante eran los gatos del barco. En aquel momento se paseaban por el círculo presentando el lomo á las caricias de los marineros. Cuando llegaron delante del contramaestre tuvieron miedo y huyeron.

—Detestables bichos, murmuró Jerónimo.

—El contramaestre no aprecia á los gatos, dijo el segundo riendo.

—Creo más bien que sean los gatos los que no aprecian al contramaestre, respondió Lussan en el mismo tono.

—El gato, se aventuró á decir el cirujano,

— Vosotros, dijo á los unos, rocéis los granos y legumbres secas, estropeando también la harina; vosotros haréis desaparecer las carnes saladas; vosotros, prosiguió, dirigiéndose á otro grupo, el tocino y las aves; aquellos agujerearán las barricas de vino y agua dulce; para que sucumban á la sed y al hambre.

En cuanto á vosotros, dijo á los últimos, os doy el encargo menos agradable, pero también el más importante, el de destrozár las velas de repuesto.

Dicho y hecho; la gente roedora se puso á la obra, y la destrucción alcanzó inmediatamente colosales proporciones.

Por su parte, Bambuk no estaba ocioso; además de la vigilancia que ejercía sobre el ejército, se había impuesto importante papel en su drama.

Todas las noches, mientras el pirata y su concubina dormían abrazados se deslizaba en el camarote, saltaba al lecho, se colocaba al-

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

Correo general de Madrid: llega, 10 mañana; sale 16'45 tarde.
 Bilbao, correo: llega, 11'08 mañana y sale 12'40 tarde.
 Bilbao, mixto: llega, 16'26 tarde; sale 7'49 de la tarde.
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 17 tarde; sale 11'08 tarde.
 De Ontaneda, llega a las 16'38 y 13'30; sale a las 11'08 y 7'49.
 Habana y Méjico, (línea española), llega el 2 cada mes; sale el 20.
 Habana y Méjico (vapor francés), llega del 27 al 30 de cada mes; sale el 2.
 Venezuela, Colombia, etc., (vapor francés), del 14 al 16 de cada mes; sale el 27.
 Salida de carteros: a las 12 de la mañana y 17'30 tarde.
 Peatones el de Peñacastillo, sale a las 15'30; Los de Cueto, Monte y San Román, a las 16'30.

Recogida de buzones: el de la Principal, 15 minutos antes de la salida de los correos, los de las estaciones, 5 minutos antes de salir los trenes, y los de la capital, a las 9,30 11'30, 15 y 49,30.
 Entrega de apartados y lista: de 9 a 14, y de 15'30 a 18.
 Recepción de maestras e impresos certificados, de 9 a 12,30.
 Idem de certificados y valores en metálico, de 9 a 13'30 y de 14 a 15,45.
 Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 12,30.
 Recepción y entrega de valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales de 9 a 13'30 y de 14'30 a 19.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: mixto a las 7'36; correo 17'15.
 Llegadas a Santander: mixto 18'45; correo a las 8'27.
 Tren de mercancías.—Sale para Bircena a las 18'09 de la tarde, y llega otro de Bircena a las 9'19 de la mañana.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'55, 11'30, 14'45 y 17-45.
 Salidas de Cabezón a Santander: 7'40 14'50, 11-55 y 17-35.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
 Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infleto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infleto.

FERROCARRIL DE BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7'55, 13'05 y 17'15.
 Para Marrón, a las 17'40.
 Para Solares, a las 8'30, 10'15, 12'18 15 y 19'15.
 Llegadas a Santander.—De Bilbao, a las 10'25 (correo), 16'41 y 20'58.
 De Marrón, a las 9'12.
 De Solares, a las 8'07, 10'27 12'57, 15'10 y 18'50.
 En Gijaba, coches para Ramales, Arredondo Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpia y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Hazas, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santaña y Laredo.
 Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7'10 y 17'30 combinan en Traslaviña con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.

En Gama, coches a Santaña. En Borlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 8'14, 11'33, 14'30 correo y 17'56.
 Salidas de Ontaneda: 7'17 correo, 11'34, 14'40 y 17,53.
 Llegadas a Ontaneda: 9'12, 12'25 16'07 correo y 20'26.
 Llegadas a Santander: 9'18 correo, 13'05 16'16 y 20,30.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2 15, 2'45, 3'15 3'45, 4'15, 4'45, 5'15, 5'45, 6'15, 6'45, 7'15, 7'45 y 8'20 tarde.
 Salidas de Puerto Chico.—A las 2'30, 3, 3'30 4, 4'30, 5, 5'30, 6, 6'30, 7, 7'30, 8, 8'30 y 9'15 tarde, y 7'1, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana.
 Entre la Plaza de Numancia y Puerto Chico desde las 7 de la mañana hasta la 1'30 de la tarde.
 De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora.

ES EL MEJOR Y EL MAS AREDITADO!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **Callicida** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es tan seguro resultado como el **Callicida Escrivá**.

ES EL NOMBRE DE ESCRIVÁ

Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIVÁ

22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE en la curación de los callos y durezas. Es incoloro, no mancha, de aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO
 Depósito general: **Viuda de Escrivá**, farmacia de la Estrella Fernando VII, 7.—BARCELONA.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el

PURGANTE —de ANDRÉS Y FABIA— Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
 Vaidos, Vómitos,
 Estreñimiento dolores de cabeza,
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

PAPEL VIEJO

Se vende una gran partida en esta imprenta

MUELLE, NUM. 8
SANTANDER

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

**Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.**

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vaidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Acido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.



Acuerse el grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.
Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

ternativamente sobre sus pechos, les suscitaba las más horribles pesadillas y no les abandonaba hasta el alba, cuando les veía angustiados y anhelantes, cuando el sudor del miedo corría por sus marchitas frentes.

Aquellas apariciones nocturnas aterraban a los dos miserables, y siempre se entregaban al sueño con profundo miedo.

Un día que el chebec cruzaba por el rumbo del Perú para robar al paso algún galeón solitario que volviese a España, una tempestad destrozó su arboladura, y cuando Zaghara quiso reparar sus averías, la madera y las velas embarcadas a este efecto se pulverizaron, al mismo tiempo que descubrían la casi desaparición de los víveres, y que el agua dulce corría por la cala, mezclada a la del mar que hacía el barco.

Zaghara quiso llegar a uno de los puertos más próximos de la América del Sur ó de Africa; pero se encontraba en la línea, en medio del Océano, a considerable distancia de uno y otro continente.

Dominados por el delirio, y viendo el buque al paio en el centro de aquel mar sin brisas, los piratas se aeciliaron entre sí, y el bandido y su cómplice quedaron solos en el chebec, estenuados en medio de cadáveres en putrefacción.

Entonces vino Bambuk a ocupar sobre sus pechos el puesto acostumbrado, mientras que multitud de ratas corrían sobre ellos, royéndoles los pies y las uñas de las manos.

Los repugnantes animales arrastraban sus escamosas y frías colas sobre la boca de los malditos, y Bambuk les fascinaba con sus implacables miradas.

Este tormento duró mientras quedó un soplo de vida en los impuros corazones de Zaghara y su compañera, cuando la nube de ratas hubo devorado cuanto tenía forma humana en el buque, Bambuk, con auxilio de las uñas y sus dientes incisivos, hizo un agujero en la carena y el chebec se hundió en los abismos del Océano, ocultando para siempre la enormidad del crimen y del castigo.

sario Zaghara, exclamó vivamente Lussan en el momento en que Jerónimo levantaba el pie para mandar al gato a pasear a otra parte.

—¿Me comparais al pirata?

—¿Carambal, ese aire teneis hoy, replicó riendo el capitán.

—Eso vale a un marino como yo las necesidades de un pelón, dijo Jerónimo, señalando al tallista.

—¡Oh! ¡oh!, exclamó Lussan poniéndose serio.

—Ese pelón es todo un hombre, replicó el maestro tonelero; sin él serviría yo de pasto en este momento a los delfines de la Mancha.

Ficel no había oído las últimas palabras del contra maestre; encontrábase en la proa acariciando a Morsa y, por fortuna, la campana puso fin a aquellas peligrosas contestaciones, anunciando la entrada de cuarto de la banda que mandaban el segundo y Jerónimo.

—¿Carambal, murmuró Lussan, siguiendo con la vista al contra maestre; ese perillan con su cara de Este, cuarto al Sudoeste, es el